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Uznesenie
Okresný súd Nitra sudkyňou Mgr. Adrianou Dobiášovou vo veci starostlivosti súdu o maloletú F. A., nar.
XX.X.XXXX, t.č. umiestnenú v Diagnostickom centre, Skalka 36, Lietavská Lúčka, zastúpenú Úradom
práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra, Štefánikova tr. 88, Nitra ako kolíznym opatrovníkom, dieťa rodičov:
matky J. A., nar. XX.X.XXXX, trvale bytom S. XXX, M. a neb. otca P. R., zomr. XX.XX.XXXX, o návrhu
Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra, Štefánikova tr. 88, Nitra na nariadenie výchovného opatrenia
maloletému dieťaťu, takto

r o z h o d o l :

Súd nariaďuje u maloletej F. A., nar. XX.X.XXXX výchovné opatrenie na zabezpečenie diagnostiky pobyt
v zariadení, ktoré vykonáva odbornú diagnostiku, najdlhšie na 6 mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia
súdu, a to v záujme maloletej F. A., ktoré sa bude realizovať v Diagnostickom centre Skalka 36, 013
11 Lietavská Lúčka.

Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Okresnému súdu Nitra bol dňa 29.9.2022 doručený návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny
Nitra na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým navrhovateľ požadoval, aby súd uložil Centru pre
deti a rodiny Žitavce, Hlavná 102, Žitavce povinnosť odovzdať maloletú F. A., nar. XX.X.XXXX do
starostlivosti Diagnostického centra, Skalka 36, Lietavská Lúčka. Navrhovateľ súčasne vo veci samej
požadoval nariadiť maloletej F. A. výchovné opatrenie na zabezpečenie odbornej diagnostiky pobyt v
zariadení, ktoré vykonáva odbornú diagnostiku, najdlhšie na šesť mesiacov, nakoľko je to v záujme
maloletej. Svoj návrh odôvodnil tým, že nad maloletou F. A. bola rozsudkom Okresného súdu Nitra
č.k.: 13P/262/2018-32 zo dňa 8.11.2018, právoplatným dňa 8.11.2018 nariadená ústavná starostlivosť,
ktorá sa vykonáva v CDR Žitavce. Adaptácia maloletej na podmienky a život v CDR prebehla bez
výraznejších problémov, matka sa o maloletej F. od jej umiestnenia sporadicky informovala, brávala
si ju do domácnosti na krátkodobé pobyty, vyživovaciu povinnosť voči maloletej si neplnila ani neplní.
Matka o návrat maloletej do jej domácnosti v súčasnosti nemá záujem, najmä kvôli krádežiam, ktorých
sa maloletá dopúšťala počas pobytov u matky. Maloletá vyrastala v neúplnej rodine, otec zomrel a matka
sa o ňu výchovne dostatočne nestarala. Maloletá matku nerešpektovala, túlala sa so súrodencami po
obci, často navštevovala staršie dospelé sestry, ktoré ju viedli a podporovali v nevhodnom správaní
a v záškoláctve, boli však pre ňu vzťažné osoby, ku ktorým jediným má vybudovaný pevnejší a hlbší
vzťah. Maloletá počas pobytu v CDR začala navštevovať 6. ročník ZŠ Levická, Vráble. Zo psychologickej
správy CDR Žitavce zo dňa 19.9.2022 vyplýva, že maloletá sa v skupine prejavuje ako introvert, pôsobí
skôr utiahnuto, prirodzene a odviazane sa prejavuje iba v prítomnosti súrodencov či rovesníkov. V
kontakte s dospelými je málo zhovorčivá, pri vyšetrovaní jej priestupkov odborníkmi je jej spolupráca
minimálna. Maloletá F. sa dopúšťala útekov z CDR Žitavce už v krátkom čase po umiestnení, pričom
úteky realizovala vždy do prostredia rodiny, k sestrám, s ktorými sa následne dopúšťala krádeží.
Staršie sestry sú pre ňu negatívnym vzorom, spolu s nimi bola opakovane prichytená pri krádežiach
v obchodoch, je nimi podporovaná k asociálnemu správaniu, spoločne chodia organizovane kradnúť



do obchodných centier. V roku 2021 podala matka maloletej na súd návrh na zrušenie ústavnej
starostlivosti, ktorý však vzala späť, práve kvôli krádežiam, útekom a nerešpektovaniu autorít zo strany
maloletej F.. Uvedené správanie maloletej nie je možné zastaviť a zmeniť akoukoľvek intervenciou.
U maloletej je taktiež podozrenie na abúzus ľahkých drog (marihuany). Z dôvodu, že úteky trvajú aj
niekoľko týždňov, je maloletá vykazovaná ako záškoláčka, neplní si povinnú školskú dochádzku, má
neospravedlnené hodiny. Navrhovateľ uviedol, že z hľadiska dlhodobo problémového správania sa
maloletej nie je aktuálne možné očakávať zmeny v jej správaní. Pedopsychiatrička MUDr. Galvánková
stanovila maloletej diagnózu porucha sociálneho správania so zachovaním sociálnych väzieb, pričom
odporúča umiestniť maloletú F. do Diagnostického centra. V súčasnosti je správanie maloletej vyhrotené,
bez možnosti korekcie bežnými výchovnými prostriedkami, ostatné umiestnené deti sú ňou negatívne
ovplyvňované, nakoľko jej správanie je nepredvídateľné, afektívne, nekontrolovateľné.

2. Okresný súd Nitra uznesením č.k.: 11P/248/2022 - 9 zo dňa 3.10.2022 nariadil neodkladné opatrenie,
a to uloženie povinnosti Centru pre deti a rodiny Žitavce, Hlavná 102, Žitavce odovzdať maloletú F. A.,
nar. XX.X.XXXX do starostlivosti Diagnostického centra, Skalka 36, Lietavská Lúčka.

3. Na pojednávanie sa nedostavila matka maloletého dieťaťa, ktorá svoju neúčasť na pojednávaní
neospravedlnila a nežiadala o odročenie pojednávania.

4. Zástupkyňa navrhovateľa na pojednávaní uviedla, že hlavným dôvodom pre podanie návrhu bola
skutočnosť, že v mesiaci september 2022 bola oddeleniu doručená správa od CDR Žitavce, v ktorom
bola maloletá F. v tom čase umiestnená, pričom upozorňovali na časté úteky maloletej z CDR do
domáceho prostredia jej matky, ktorú však nerešpektovala a tiež k jej starším sestrám, s ktorými páchala
trestnú činnosť, a to krádeže, na ktoré ju jej staršie sestry navádzali. Aktuálne prebieha na OS Nitra
aj trestné konanie sp. zn. 33T/2/2022 a maloletá F. je v uvedenom konaní obvinená z trestného činu
krádeže, termín hlavného pojednávania je stanovený na 15.2.2023. Zo správy je zrejmé, že maloletá
F. by mala užívať marihuanu. Maloletá je doposiaľ sledovaná u pedopsychiatra MUDr. X. v Nitre a z
posledného vyšetrenia, ktoré s ňou realizovalo ešte CDR Žitavce vyplýva odporúčanie umiestnenia
maloletej F. do Diagnostického centra najdlhšie na dobu 6 mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia v tejto
právnej veci. Oddelenie SPODSK navštívilo maloletú F. dňa 17.10.2022 po jej umiestnení do uvedeného
zariadenia, bola tam v tom čase ešte krátko, ale adaptácia u nej už prebiehala. Z tohto dôvodu navrhovali,
aby OS Nitra nariadil u maloletej F. A., nar. XX.X.XXXX výchovné opatrenie, a to pobyt maloletej v
zariadení Diagnostického centra Lietavská Lúčka do ukončenia povinnej školskej dochádzky u maloletej,
t. j. do 30.6.2023. Taktiež poukázali na to, že je v najlepšom záujme maloletej, aby uvedený pobyt v
stanovenom rozsahu absolvovala a aby jej tento pobyt bol nápomocný z hľadiska začlenenia sa do
spoločnosti a to kvalitným spôsobom.

5. Kolízny opatrovník na pojednávaní uviedol, že ohľadom návrhu na výchovné opatrenie majú za to, že
u maloletej F. A., nar. XX.X.XXXX je vhodné nariadiť výchovné opatrenie, ktoré bude realizované v už
vyššie uvedenom Diagnostickom centre v záujme jej ďalšieho priaznivého vývoja.

6. Zástupkyňa navrhovateľa v konečnom návrhu uviedla, že sa plne pridržiavajú návrhu v tejto právnej
veci, a to nariadenia výchovného opatrenia u maloletej F. A., nar. XX.X.XXXX, ktoré bude platiť po dobu
6 mesiacov odo dňa právoplatnosti rozhodnutia súdu v tejto veci, a to v záujme maloletej. S uvedeným
návrhom súhlasil aj kolízny opatrovník.

7. Súd vo veci vykonal dokazovanie výsluchom navrhovateľa a kolízneho opatrovníka, oboznámil
sa s nasledovnými písomnosťami: návrh navrhovateľa ÚPSVaR Nitra, lekársky nález MUDr. Jany
Galvánkovej - ambulancia detskej psychiatrie, uznesenie o ustanovení kolízneho opatrovníka,
uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia, správa ÚPSVaR Nitra ohľadom odovzdania maloletej
F. do DC Lietavská Lúčka, správa DC Lietavská Lúčka zo dňa 14.12.2022, spisy OS Nitra sp. zn.
24P/235/2021, 13P/262/2018, 11P/41/2018 a zistil tento skutočný stav:

8. Uznesením Okresného súdu Nitra č.k.: 11P/41/2018 - 21 zo dňa 8.2.2018 súd uložil matke maloletej
povinnosť odovzdať maloletú F. A., nar. XX.X.XXXX do starostlivosti Detského domova Žitavce, Hlavná
102, Žitavce. Maloletá F. bola do starostlivosti uvedeného zariadenia odovzdaná spolu so svojimi
súrodencami N., nar. XX.X.XXXX a P., nar. XX.X.XXXX. V tom čase bolo potrebné maloleté deti vyňať
z ich rodinného prostredia, v ktorom im matka nevedela zabezpečiť vhodné podmienky pre ich ďalší



priaznivý vývoj a svojou výrazne nedostačujúcou starostlivosťou privodila stav, ktorý nebol zlučiteľný s
tým, aby maloleté deti zotrvali v jej domácnosti.

9. Uznesením Okresného súdu Nitra č.k.: 11P/41/2018 - 41 zo dňa 13.4.2018 súd nariadil maloletej F. A.,
nar. XX.X.XXXX spolu s jej súdrodencami N., nar. XX.X.XXXX a P., nar. XX.X.XXXX výchovné opatrenie,
a to zabezpečenie odbornej pomoci maloletým deťom a úpravy rodinných a sociálnych pomerov u
maloletých detí ich pobytom v zariadení Detského domova Žitavce, Hlavná 102, Žitavce najdlhšie na
dobu 6 mesiacov.

10. Rozsudkom Okresného súdu Nitra č.k.: 13P/262/2018 - 32 zo dňa 8.11.2018 bola nad maloletou
F. A., nar. XX.X.XXXX nariadená ústavná starostlivosť, ktorá sa má vykonávať v Detskom domove
Žitavce, Hlavná 102, Žitavce. Maloletá F. bola do uvedeného zariadenia umiestnená spolu so svojimi
súrodencami N., nar. XX.X.XXXX a P., nar. XX.X.XXXX, nakoľko nariadené výchovné opatrenie nesplnilo
svoj účel a návrat maloletých detí do domáceho prostredia nebol možný.

11. Uznesením Okresného súdu Nitra č.k.: 24P/235/2021 - 32 zo dňa 24.1.2022 bolo zastavené konanie
o návrhu matky maloletej na zrušenie ústavnej starostlivosti  maloletej F. A., nar. XX.X.XXXX, nakoľko
matka vzala predmetný návrh späť a žiadala zastaviť konanie.

12. Maloletá F. A., nar. XX.X.XXXX sa na základe nariadeného neodkladného opatrenia (uznesenie
Okresného súdu Nitra č.k.: 11P/248/2022 - 9 zo dňa 3.10.2022) nachádza v Diagnostickom centre,
Skalka 36, Lietavská Lúčka, do ktorého bola umiestnená z dôvodu, že maloletá dlhodobo vykazovala
znaky problémového správania, nerešpektovala pravidlá CDR, často utekala z CDR a páchala trestnú
činnosť spolu so svojimi staršími sestrami. Maloletá F. je v telefonickom kontakte s matkou a CDR
Žitavce, počas pobytu zatiaľ nemala návštevy rodinných príslušníkov, povinnú školskú dochádzku si
riadne plní, potrebuje individuálny prístup.

13. Zo správy ÚPSVaR Nitra zo dňa 9.11.2022 vyplýva, že maloletá Denisa je v DC Lietavská
Lúčka umiestnená od 10.10.2022, v tom čase absolvovala úvodné psychologické testy, adaptácia bola
zatiaľ dobrá. Maloletá F. bola počas rozhovoru pokojná, ale utiahnutá, skleslá, na otázky odpovedala
jednoslovne. Uviedla, že sa jej v Diagnostickom centre nepáči, v CDR bolo lepšie, mohla tam pomáhať
s varením a domácimi prácami. Maloletá F. pokračuje v 6. ročníku ZŠ, ale podľa jej slov ju škola vôbec
nebaví. Ďalej uviedla, že s matkou telefonovala a želala by si, aby ju prišla pozrieť, ale návštevy sú
povolené len prvú nedeľu v mesiaci. S ostatnými členmi rodiny v telefonickom kontakte počas pobytu
v DC zatiaľ nebola.

14. Zo správy Diagnostického centra, Skalka 36, Lietavská Lúčka zo dňa 14.12.2022 je zrejmé, že
maloletá F. je žiačkou 6. ročníka ZŠ, je vzdelávaná podľa vzdelávacieho programu pre deti a žiakov s
mentálnym postihnutím. Počas pobytu nemala žiadne návštevy rodinných príslušníkov, je v telefonickom
kontakte s CDR. Počas pobytu absolvovala vyšetrenie súdnym znalcom z odboru psychológie a
psychiatrie a bola vypočúvaná vo veci trestného činu krádeže, spolupracovala dobre. V zariadení dokáže
primerane pracovať, plní si povinnú školskú dochádzku, prejavuje záujem, avšak je potrebný individuálny
prístup. Diagnostické centrum odporúča umiestnenie maloletej F. v ich zariadení formou výchovného
opatrenia do ukončenia povinnej školskej dochádzky maloletej.

15. Podľa § 37 ods. 2 Zákona o rodine, ak je to potrebné  v záujme maloletého dieťaťa, súd môže
rozhodnúť o uložení týchto výchovných opatrení:

a) vhodným spôsobom napomenie maloleté dieťa, jeho rodičov a iné fyzické osoby, ktoré svojím
správaním ohrozujú alebo narušujú jeho riadnu výchovu,
b) určí nad výchovou maloletého dieťaťa dohľad? dohľad vykonáva najmä za súčinnosti orgánu
sociálnoprávnej ochrany detí, obce, školy, neštátnych subjektov a zariadenia, v ktorom je maloleté dieťa
umiestnené,
c) uloží maloletému dieťaťu obmedzenie v rozsahu potrebnom na predchádzanie a zabraňovanie
škodlivým vplyvom, ktoré môžu ohroziť alebo narušiť jeho priaznivý vývin? dodržiavanie uloženého
obmedzenia sleduje najmä za súčinnosti obce,
d) uloží maloletému dieťaťu a jeho rodičom povinnosť podrobiť sa sociálnemu poradenstvu alebo inému
odbornému  poradenstvu.



16. Podľa § 37 ods. 3 písm. a) Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa
a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 neviedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté
dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do
náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do
starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi
maloletému dieťaťu na účely zabezpečenia odbornej diagnostiky pobyt v zariadení, ktoré vykonáva
odbornú diagnostiku, najdlhšie na šesť mesiacov.

17. Z vykonaného dokazovania realizovaného v rámci konania o nariadení neodkladného opatrenia a
taktiež v rámci konania vo veci samej súd zistil, že návrh na nariadenie výchovného opatrenia maloletej
F. A. je dôvodný. Výchovné opatrenie v zmysle § 37 ods. 3 písm. a) Zákona o rodine je nevyhnutné na
zabezpečenie odbornej diagnostiky pobytom v zariadení, ktoré vykonáva odbornú diagnostiku, pričom je
v najlepšom záujme maloletej, aby pokračovala v pobyte a aby jej tento pobyt bol nápomocný z hľadiska
začlenenia sa do spoločnosti a na zabezpečenie úpravy správania maloletej, osvojenia si sociálne
žiaducich návykov a spoločensky prijateľných pravidiel a eliminovanie negatívnych spoločenských
prejavov. S návrhom na nariadenie výchovného opatrenia sa súd stotožnil už pri vydaní neodkladného
opatrenia z dôvodu stavu pomerov na strane maloletej a jej výrazného problémového správania. Súd
tak do rozhodnutia vo veci samej zabezpečil, aby v čo najkratšom čase začal proces nápravy správania
maloletej. Zabezpečenie odbornej pomoci pre maloletú plní svoj účel a preto ďalší pobyt maloletej v
tomto špecializovanom zariadení súd považuje za najvhodnejšie riešenie momentálnej situácie, nakoľko
sa tým zabezpečí jednak odborné výchovno - terapeutické pôsobenie, ako aj eliminácia negatívnych
prejavov v správaní. Režim zariadenia, striktné nastavenie pravidiel a dohľad sa javí ako účinný spôsob
nápravy maloletej. Vzhľadom k vyššie uvedeným skutočnostiam rozhodol súd tak, že návrhu ÚPSVaR
Nitra na nariadenie výchovného opatrenia vyhovel.

18. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 Civilného mimosporového poriadku tak, že  žiadnemu
z účastníkov nepriznal nárok na náhradu trov konania.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu je možné podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na súde,
proti ktorého rozhodnutiu smeruje. Podľa § 363 CSP v odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach
uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie
považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Podľa § 365
ods. 1 CSP odvolanie možno odôvodniť len tým, že
a) neboli splnené procesné podmienky,
b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné
práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces
c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie
prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.
Podľa § 62 ods. 1 CMP odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo
neúplne zistil skutočný stav veci.


